

特首：中央助解憲制難題 港府三舉全力配合

做好公眾解說 修訂本地法例 安排未來選舉

落實
愛國者治港

十三屆全國人大四次會議正在審議《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定（草案）》的議案。香港特區行政長官林鄭月娥昨日在港會見傳媒時表示，非常感謝中央再次從憲制層面擔起責任，行使中央權力，為特區解困，特區政府會在三方面作配合工作，分別是公眾解說、修訂本地選舉法例及妥善安排未來12個月的多場選舉。雖然時間緊迫，她和特區政府會全力以赴，完成使命。

● 香港文匯報記者 鄭治祖



● 行政長官林鄭月娥昨日會見傳媒時表示，非常感謝中央從憲制層面為特區解困，主導完善特區的選舉制度，特區政府會從三方面全力配合。 ● 香港文匯報記者攝

林鄭月娥表示，身為行政長官，面對香港政治體制中的選舉制度出現漏洞和缺陷，甚至會危害到國家的安全、主權、發展利益以至香港的長期穩定，但亦清楚明白特區是難以自行處理這個問題。因此，她非常感謝中央繼去年香港國安法的制定後，再次從憲制層面擔起責任，行使中央權力，為特區解困。「我對於中央這次行使它的權力去主導這件事，我是非常歡迎、非常支持。」

「決定+修法」及時必要合法合憲

她說，今次全國人大採取方法和國安法時一致，都是「決定+修法」，即是由全國人大作一個完善選舉制度的決定，然後授權全國人大常委會作出有關基本法附件一和附件二的修訂，「這個『決定+修法』的方式是及時和必要，而且是合法、合憲，它的主導權和決定權是不容置疑的。」

林鄭月娥表示，完全認同全國人大常委會副委員長王晨在全國人大會議上對草案作出的說明，其中完善香港選舉制度有5項重要原則，第四項原則是符合香港的實際情況。「香港近年發生的情況，大家都目共睹，亦令中央不能不出手，為我們解決這個問題。向前看的實際情況是必須要找到一套選舉制度符合香港的整體利益，選舉委員會要有廣泛代表性，但同時亦要維護香港人的選舉權和被選舉權。」

在談到第五個原則，即「提高香港特別行政區治理效能」時，她說：「我相信特別是為了特區來寫——就是希望可以透過這次完善制度，提高特區的治理效

能，因為實在是看到過去幾年在立法會的亂象，令特區政府在施政方面舉步維艱。」

林鄭月娥表示，特區政府會循三方面作配合工作，首先是按三個不同階段進行的公眾解說。第一個階段是這幾天人大進行審議時，特區政府會密集地向大眾傳媒來向香港社會解釋，「我留意到很多建制派朋友都正在做這方面的工作，在這裏對他們的努力亦表示感謝。」

特區政府將廣泛聽取社會各界意見

她說，第二階段是當全國人大作了決定，包括授權人大常委會對基本法附件一和附件二作出修訂後，屆時會出現很多實質內容，「所以這段期間，特區政府亦會聽取社會各界的意見，接觸一些代表性的團體，然後反映他們的意見，協助常委會作出相關修訂。」

第三個階段則是有關本地立法的解說工作。林鄭月娥表示，跟所有的立法工作一樣，特區政府會修訂本地法例，經行政會議同意提交立法會，讓立法會審議、通過。

在公眾解說外，第二方面的配合工作就是要修訂本地選舉法例。林鄭月娥指出：「本地選舉法例的修訂是相當複雜，因為涉及的主體法例和附屬法例超過20部，所以有大量工作需要進行，我們亦會在政制及內地事務局和律政司有專職同事負責。」

第三方面的配合工作則是妥善安排未來12個月的多場選舉。林鄭月娥說：「整個工作的時間性很迫切，但我跟特區政府會全力以赴，完成我們的使命。」

特區政府三方面配合工作

一、公眾解說

第一階段：全國人大審議《草案》階段

密集地向大眾傳媒來向香港社會解釋

第二階段：全國人大作出決定後

就決定的實質內容聽取並反映社會各界的意見，協助常委會作出相關修訂

第三階段：本地立法解說工作

二、修訂本地選舉法例

涉及的主體法例和附屬法例超過20部

三、妥善安排未來12個月多場選舉

資料來源：林鄭月娥記者會
整理：香港文匯報記者 鄭治祖

除非自知不符愛國 否則都可參選

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國人大將就完善香港選舉制度作出決定，攬炒派隨即聲稱是要收窄「民主派」的參選空間。特區行政長官林鄭月娥昨日回應說：「只要能滿足和符合『愛國者治港』的『愛國者』這個資格，他都可以參選，並不存在收窄了參選空間，除非那些自稱『民主派』人士，自知是不能夠滿足、符合『愛國者』這個定義。」

林鄭月娥指出，香港很慣常把某些政治人物或是黨派的成員稱為「民主派」，「現在我們並不是要去處理『民主派』，我們是處理一些不愛國、不愛港，破壞香港的穩定和繁榮，甚至是會挑戰中央的權威，勾結外國勢力來制裁國家、制裁香港的人士。」

以「民主」分類政治人物要改變

她強調，現在並不是在處理「民主的候選人」或「不民主的候選人」：「建制派裏的人士都是民主的，他們的工作都是為人民服務。這種簡單地把議員分類，即是把政治人物這樣分類，我覺得是時候要有一定的改變。」只要是愛國人士，這套制度仍然是歡迎他們參選的，而這套制度很強調要有廣泛代表性，要以整體利益為依歸。

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2021年3月 4 8 9 7 0 0 1 3 6 0 0 1 3

辛丑年正月廿六 初八 春分

大致多雲 間有陽光

氣溫19-23℃ 濕度70-90%

港字第25914 今日出紙3疊10張半 港售10元

尚有兩會新聞刊：

A2、A6-A13

3月9日兩會看點

十三屆全國人大四次會議

上午9:00

● 代表小組會議審議全國人大常委會工作報告

下午3:00

● 代表小組會議審議關於修改全國人大組織法的決定草案、關於修改全國人大議事規則的決定草案、關於完善香港特別行政區選舉制度的決定草案修改稿、最高人民法院工作報告、最高人民檢察院工作報告

全國政協十三屆四次會議

上午9:00

● 小組會議（討論「兩高」工作報告，審議各項決議和報告草案）

下午3:00

● 小組會議（討論政協工作）

下午5:00

● 主席會議

整理：香港文匯報記者 張帥

先堵選制漏洞 回歸政制初心

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）攬炒派稱完善選舉制度是「民主倒退」，行政長官林鄭月娥昨日回應指，基本法第四十五條和第六十八條都有提到要「循序漸進」達至普選，但也同時強調要按香港特區的實際情況，「如果這個實際情況是選舉制度有漏洞，現時迫切要做的和必須要做的就是先堵塞漏洞，令香港的選舉制度可以產生一個政治體制，回到『一國兩制』的初心、軌道和框架。」

林鄭月娥直言，過去多年都有出現泛政治化的局面，甚至近年是出現了有人要「自決」、「公投」、「港獨」、引入外國勢力、「制裁」香港、置香港的利益於不顧，這就是放在眼前香港的實際情況，大家有目共睹。

她強調，目前迫切要做的是先堵塞漏洞，「當這些事情回到軌道的時候，我們又可以循序漸進，但現在的情況是走歪了，所以要先處理這個問題。」

邏輯上應先選選委 後選立會

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國人大正在審議有關完善香港選舉制度的決定草案的動議，倘該動議獲得表決通過，選舉委員會將有新職能，亦將影響立法會選舉，令人關注立法會選舉是否要再延期舉行。行政長官林鄭月娥昨日回應說，邏輯上而言應該是選舉委員會的選舉先舉行，然後再到第七屆的立法會選舉，政府會在情況較明朗化後，向大家交代立法會選舉何時進行。

情況較明朗時向公眾宣布

林鄭月娥指，香港去年因為疫情，由全國人大常委會決定第六屆立法會繼續履職不少於一年，而特

區政府亦具體寫明會押後至今年9月5日選舉。隨著全國人大正在審議有關完善香港選舉制度的議案，她坦言不能告訴大家是否要再次押後選舉，而選委會12月的選舉亦不一定會一成不變，「尤其是當選舉委員會將被賦予新的職權，透過選委產生較大比例的立法會議員，邏輯上而言應該是選舉委員會的選舉先舉行，然後再到第七屆的立法會選舉。」

她重申，特區政府會趕緊做要做的修例工作，到情況比較明朗化時，會向大家交代第七屆立法會選舉是何時進行。同時，特區政府亦會考慮疫情因素，在經完善的選舉制度和修訂了的本地選舉法例之下，如期在決定了的日子進行第七屆立法會選舉。

一致贊成採取「決定+修法」方式

憲法和法律委員會組成人員一致贊成採取「決定+修法」的方式，認為由全國人大就完善香港特別行政區選舉制度有關問題作出決定，明確修改完善香港特別行政區選舉制度應當遵循的基本原則和修改完善的核心要素內容，同時授權全國人大常

委會修訂香港基本法有關附件，符合憲法規定和憲法原則，符合香港基本法，具有堅實的政治基礎和法治基礎，是就完善香港特別行政區選舉制度，推動適合香港實際的民主政治制度發展，作出新的憲制性制度安排。

根據立法法有關規定，憲法和法律委員會提出了關於完善香港特別行政區選舉制

度的決定草案審議結果的報告和決定草案修改稿，由主席團決定將決定草案修改稿提請各代表團審議。

根據十三屆全國人大四次會議日程安排，昨日上午，各代表團對全國人大組織法修正草案、全國人大議事規則修正草案和全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定草案進行了審議。

人大憲法和法律委員會就決定草案提修改稿